



一名叙利亚难民用救生圈兜住一名熟睡的婴儿游向希腊莱斯沃斯岛 (新华社/路透)

难民涌入欧洲 人数突破百万

□新华社特稿(记者 杨舒怡)

联合国难民事务高级专员办事处和国际移民组织22日宣布,今年进入欧洲的难民人数已经突破100万,另有超过3600人在偷渡途中死亡或失踪。

1 人数突破百万

联合国难民事务高级专员办事处和国际移民组织在一份联合声明中说,截至本月21日,2015年经由陆路或海路进入欧洲的难民人数已超过100.5万,其中大约81.7万人经由海路抵达希腊,15万人经由海路抵达意大利。

在这些抵欧难民中,半数来自叙利亚,20%来自阿富汗,7%来自伊拉克。大多数人选择经由海路逃往欧洲,达97.1万人,选择陆路的约有3.4万人。

2 逃亡之路艰辛

国际移民组织主席威廉·莱西·斯温把中东难民穿越地中海逃往欧洲之路称作“地球上最致命的难民逃亡之路”。

斯温举例说,2014年有3279名难民在地中海遇难或失踪,占当年全球难民死亡总数的65%;2015年已有3695人在同一路线死亡或失踪。

即便是陆路也充满“死亡陷阱”。今年8月,奥地利当局在一辆被弃卡车内发现71具难民遗体,显然是因过度拥挤而窒息。

“仅仅统计进入欧洲及命丧途中的难民人数还不够,我们还必须采取行动。应该合法移民,安全移民。”斯温说。

3 “全球议题”

欧洲正遭遇自二战以来最严重的难民潮。与进入欧洲的难民相比,流落在中东各国的叙利亚难民眼下状况更糟,例如缺乏就业等基本权利。

据统计,土耳其接纳了大约220万名叙利亚难民;黎巴嫩和约旦境内各有110万名和63.3万名。

叙利亚24岁的大学生尼迈尔本周横跨地中海抵达希腊莱斯沃斯岛,他上岸后告诉记者:“在约旦,我们的生活很艰难。我们不能合法地拥有工作,不能上大学,毫无希望可言。在土耳其,叙利亚难民的情形相似:没有工作,没有希望。”

阿鲁巴·里法伊现年44岁,本周从叙利亚直接逃到希腊。

他原先是叙首都大马士革郊区的一名公务员,但不堪忍受“轰炸越来越猛烈,战争还只是刚刚开始”。

国际移民组织发言人乔尔·米尔曼说,难以预测今后的难民人数增长到何种程度。

现阶段,联合国难民事务高级专员办事处正按照当前难民人数的增长速度预判2016年的情形,以便提前做好准备。

联合国表示,难民人数激增意味着全球冲突和战乱程度加剧,眼下全球难民和流离失所的人已超过6000万名。联合国日内瓦官员迈克尔·默勒22日强调,这并不是“欧洲遇到的麻烦”,而是一个“全球议题”。



11月2日,难民们奔跑着从斯洛文尼亚前往奥地利 (新华社/法新)

韩国政府: 中东呼吸综合征 疫情正式结束

□据 新华社首尔12月23日电

韩国保健福祉部23日宣布,韩国中东呼吸综合征疫情将于韩国当地时间12月23日24时正式结束。

按照世界卫生组织的标准,从最后一名患者在连续两次病毒检测中被确定为阴性之日起,28天后即可宣布疫情结束。12月23日距离韩国最后一名中东呼吸综合征患者死亡已过去28天。

自今年5月20日韩国报告首例中东呼吸综合征病例以来,韩国共发现186人感染中东呼吸综合征,其中38人死亡,近1.7万人接受隔离。此前,在连续23天没有出现新增确诊患者且隔离对象全部解除隔离后,韩国总理黄教安曾于7月28日宣布中东呼吸综合征疫情在韩国基本结束。

韩国保健福祉部在声明中还表示,由于目前仍存在新型传染病从境外传入的可能,政府今后将继续做好传染病疫情防控工作。

俄罗斯: “伊斯兰国”经土耳其走私毒品

□新华社特稿(记者 徐超)

俄罗斯官员22日说,极端组织“伊斯兰国”每年通过向欧洲走私毒品获利数亿美元。其中,土耳其不仅是毒品走私路径的一部分,而且是贩毒分子对毒品进行深加工的据点。

俄“卫星”新闻通讯社援引俄联邦麻醉药品流通监管局局长维克托·伊万诺夫的话报道,俄罗斯和阿富汗缉毒部门本月初在阿富汗巴格兰省开展联合行动,查获600多公斤鸦片。

“这批货物沿途经过阿富汗巴达赫尚、杜希、巴米扬和赫拉特四省,继而经过伊朗,再进入土耳其。”伊万诺夫说,“在土耳其,鸦片经设施齐全的实验室加工,成为高纯度海洛因,最后被运往欧洲和俄罗斯。”

根据伊万诺夫的估计,“伊斯兰国”每年通过向欧洲走私毒品获利2亿美元至5亿美元。

伊万诺夫本月14日在提及“伊斯兰国”贩毒时表示,除目的地不同外,“伊斯兰国”走私毒品和走私石油在某种程度上存在相似点,即走私物品均经过土耳其,一个运往欧洲,一个在土耳其消化。

在土耳其上月以入侵领空为由击落一架俄战机后,俄土关系降至冰点。俄罗斯政府先前指认土耳其牵涉“伊斯兰国”非法走私石油,土耳其方面坚决否认。

土耳其方面尚没有回应俄官员有关“伊斯兰国”贩毒活动的说法,不过俄土双方在打击“伊斯兰国”问题上的“口水战”近期并没有缓和。

土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢22日就俄罗斯在叙利亚境内反对派武装控制的地区发动军事行动发表评论,直斥俄罗斯是“帝国主义”。

达武特奥卢援引媒体报道称,俄罗斯上周末在叙利亚西北部伊德利卜发动空袭,造成数十人死亡。